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 － 政策形成への参画機会に約４割が参加の意向を示している － 

     

                 

「市政提案」「審議会・各種委員会」などの  図 6-(4) 政策形成への参加意向 n=1,784 

市民参画施策への参加意向を尋ねた。「参加し

たことがある・参加している」が 7.1％、「参

加したいと思っている」が32.3％となり、両者

を合わせた約４割が参加意向を示している。  

また、「参加できない」（24.4％）、「参加

したくない」（36.2％）であり、約6割は参加

しない意向を示している。 

 属性別では、男性が高く、年代が高くなるほ

ど参画意向が強く、政策への関心度がそのまま

参画意識に反映されている。 

 

 

 

図 6-(5) 政策形成への参画意向（性別） 
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鳥取市では施策を決定するにあたって、住民のみなさんのご意見を取り入

れるための取組みを行っています。これらの取組みに参加したり、意見を提

出したりしたことがありますか。（ＳＡ） 
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 図 6-(6) 政策形成への参画意向（年代別） 

 

表 6-(2) 政策形成過程の参加経験（属性別）                        単位％ 

 
参加したことがあ

る・参加している 

参加経験はないが

参加したいと思っ

ている。 

参加したいと思う

が参加が無理 

参加しようとは思

わない 

全  体 

（n=1,784) 
7.1 32.3 24.4 36.2 

性
別 

男性 

(n=786) 
8.7 38.7 21.9 30.8 

女性 

(n=945) 
5.9 27.0 26.0 41.1 

地
域
別 

旧鳥取市 

(n=790) 
8.4 30.1 25.4 36.1 

旧町村 

(n=954) 
6.1 34.3 23.1 36.6 

年
代
別 

10 代・20代 

(n=405) 
4.0 26.7 15.6 53.8 

30 代・40代 

(n=656) 
5.9 35.4 25.9 32.8 

50 代以上 

(n=688) 
10.0 33.0 27.6 29.4 

職
業
別 

農林水産業 

(n=87) 
14.9 42.5 25.3 17.2 

自営業 

(n=112) 
9.8 39.3 33.9 17.0 

会社員・団体職員   

(n=558) 
5.1 34.7 22.4 37.9 

公務員・教員 

(n=147) 
14.3 30.6 25.9 29.3 

パート・アルバイ

ト     (n=175) 
6.9 28.0 27.4 37.7 

学生   (n=156) 3.8 21.8 14.7 59.6 

主婦   (n=268) 3.7 32.5 28.7 35.1 

無職   (n=172) 9.9 29.1 22.7 38.4 

その他  (n=59) 8.5 37.3 16.9 37.3 
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 － 市政への参画の取組みに参加したくない人の 

     約５割は参加する必要性を感じていない － 

 

前問で「参加できない」「参加したくない」 図 6-(7) 参加できない､したくない理由  n=1,111 

と回答した人にその理由を尋ねたところ、「参

加する必要性を感じない」(30.2％)、「興味・

関心がない」(16.0％)、「行政の決定には従

うべき」(5.5％)となり、約５割が自ら政策決

定に参画することの必要性を感じていない。 

また、「手段がわからない」(11.0％)、「行

政で行われていることの情報がない」

(10.5％)で、約 2 割が行政側の情報不足とす

る回答となっている。 

 「その他」の回答では、「自分の意見が反

映されると思えない」「参加しても何も変わ

らない」「実績づくりのためにやっている」

といった政策への反映を疑問視する回答が

2.6％となっている。 

 

 

表 6-(3) 参加できない・したくない理由（属性別）                           単位％ 

 

関心がない

から 

意見を言う

手段や参加

する方法が

分からない

から 

行政で何が

行われてい

るのか情報

がないから 

関心はある

が時間がな

いから 

行政の決定

には、従う

べきだと思

うから 

自分が参加

する必要性

を感じない

から 

 

 

その他 

全  体 

(n=1,111) 
16.0 11.0 10.5 21.6 5.5 30.2 5.2 

性
別 

男性 

(n=428) 
16.4 10.7 10.3 25.0 4.0 25.9 7.7 

女性 

(n=650) 
16.2 11.4 10.5 18.9 6.3 33.1 3.7 

地
域
別 

旧鳥取市 

(n=502) 
13.5 11.8 9.2 24.7 5.6 30.5 4.8 

旧町村 

(n=583) 
18.5 10.5 11.8 18.4 4.8 30.4 5.7 

年
代
別 

10 代・20代 

(n=294) 
28.2 11.9 10.9 11.6 3.1 27.9 6.5 

30 代・40代 

(n=394) 
14.2 13.5 10.2 28.9 4.1 24.6 4.6 

50 代以上 

(n=400) 
9.0 8.3 10.8 21.0 8.3 37.8 5.0 

 

（政策形成への参画機会に）参加できない、参加したくない理由は何ですか。 

（ＳＡ） 
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  － 7 割以上が何らかの形で関わりたい － 

 

鳥取市をよくするためにどのように関わりた 図 6-(8) 鳥取市をよくするための行動 n=1,592 

いかという質問に対し、「自治会などの地域活                  

動に参加」(37.9％)、「NPO等の市民団体に参

加」(5.1％)で、地域での活動に参加したいとい

う回答が43.0％を占めた。 

また、「市への意見提出」(21.6％)、「市と

の話し合いの場への参加」(7.5％)、「市の委員

会等への参加」(3.7％)を合わせて、行政の市民

参画への取組み施策に参加意向が 32.8％であ

る。  

両者を合わせると鳥取市をよくするために 7

割以上が何らかの形で参加したい意向を示して

いる。 

年代別に見ると、10 代では 51.5％が「何もしたくない」と回答しており、20 代で

37.5％、70 代では35.7％と比較的割合が高くなっている。「自治会活動を通じて」は、

50代、60 代で5 割を超えており、この年代が自治会活動を担う年代の中心と言える。

「市長への手紙や意見募集など」は、20 代、30 代で割合が高くなっている。 

 

 図 6-(9) 鳥取市をよくするための行動（年代別） 

今後、あなたは鳥取市をよくするためにどのように関わりたいと思います

か。（ＳＡ） 
6-(4) 
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自治会などの地域活動への参加を通じて関わりたい
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表 6-(4) 鳥取市をよくするための行動（属性別）                           単位％ 

 市が実施する

計画づくりの

委員会等のメ

ンバーになっ

て参加したい 

行政と住民と

の話し合いの

場に出席して

発言したい 

自治会などの

地域活動への

参加を通じて

関わりたい 

ＮＰＯなどの

市民活動団体

への参加を通

じて関わりた

い 

市長への手紙

や意見募集な

どの機会に意

見を出したい 

何もしたくな

い 

全  体 

(n=1,592) 
3.7 7.5 37.9 5.1 21.6 24.2 

性
別 

男性 

(n=706) 
5.4 11.9 39.5 4.4 18.3 20.5 

女性 

(n=837) 
2.3 4.1 36.6 5.5 24.6 27.0 

地
域
別 

旧鳥取市 

(n=719) 
3.6 7.6 33.5 4.3 26.6 24.3 

旧町村 

(n=837) 
3.8 7.5 42.1 5.5 17.4 23.7 

年
代
別 

10 代・20代 

(n=101) 
2.0 3.0 17.8 2.0 23.8 51.5 

20 代 

(n=269) 
4.8 4.5 17.1 5.2 30.9 37.5 

30 代 

(n=291) 
4.5 5.2 35.7 5.5 34.4 14.8 

40 代 

(n=286) 
4.2 7.7 43.4 9.1 19.6 16.1 

50 代 

(n=296) 
2.7 10.1 51.4 4.4 13.2 18.2 

60 代 

(n=218) 
4.6 9.6 51.4 2.8 11.9 19.7 

70 代 

(n=98) 
- 15.3 38.8 - 10.2 35.7 

 
 


